

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»
Французская Канада в годы Первой мировой войны

Суханова Алёна Константиновна

Студент (бакалавр)

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: www.ialena@yandex.ru

Первая мировая война оказала значительное влияние на историю Канады. Она имела огромные внутривнутриполитические последствия и стала временем национального самоопределения. Тематика войны всегда волновала исследователей. Однако, главным образом в этих рассуждениях акцентировался «военный» аспект проблемы. Целью работы является изучение проблемы влияния войны на общественно-политическую мысль франкоканадской провинции Квебек.

Среди работ отечественных историков советского и постсоветского периодов этой теме посвящены труды Тишкова В.А. и Кошелева Л.В. «История Канады», Коленко В.А. «Французская Канада в прошлом и настоящем», сборник статей «Актуальные проблемы истории Канады: современные подходы отечественной новистики» [3, 1, 2]. Данные работы освещают деятельность Канады как доминиона Великобритании и позволяют проследить сложившуюся в годы Первой мировой войны внутривнутриполитическую обстановку.

Из зарубежной историографии в данном исследовании использованы работы Р. Брауна «Биография Роберта Бордена» и Дж. Провеншера «Квебек и военные меры 1918» [5, 10]. Данная литература позволяет выявить общую картину истории Канады военного времени и определить отношение франкоговорящего населения к войне.

В работе использовались разные виды источников: периодическая печать, личная переписка, мемуаристика, сборники законодательных актов. Одним из главных источников является сборник документов под названием «Записи правительства Бордена 1911 - 1917», который был выпущен в Монреале в преддверии выборов 1917 г. в агитационных целях [9]. В нем имеются постановления кабинета правительства Роберта Бордена, личные переписки, статистические данные. В сборнике ярко отражена критика политической деятельности Р. Бордена франкоканадцами. Значимыми источниками выступают различные газеты, выпускавшиеся в Квебеке во время войны. Одной из них является «Le Devoir» [8]. Газета была основана Анри Бурасса - франкоканадским националистом, политическим деятелем Квебека - незадолго до войны для защиты прав франкоговорящего населения страны. Кроме того, в годы войны в Квебеке издавались газеты «La Patrie» и «La Presse», отражавшие общественное мнение франкоканадцев [6, 7]. В послевоенные годы в газетах печатались отрывки из дневников франкоговорящих добровольцев, отправившихся на фронт. Данная информация позволяет узнать отношение франкофонов к военной действительности и проследить их общественно - политическую мысль. Еще одно важное место занимает труд Анри Бурасса «Что мы должны Англии?», отражающий отношение политического лидера Квебека к войне [4]. Также, был изучен Регламент №17, по которому в школах Онтарио запрещался французский язык, что вызвало негодование франкоговорящего населения [11].

В результате исследования были сделаны следующие выводы: изначально франкоговорящая общественность всячески поддерживала Британскую Империю и, как следствие, враждебно относилась к ее противникам. Тем не менее, квебекцы составили довольно небольшую часть призывников, и, в целом, среди них были сильны антивоенные настроения. Добровольно вербовавшихся на службу франкоканадцев распределяли по различным англоязычным подразделениям. Такое распределение франкоязычных солдат не было случайностью. Во-первых, во время войны начались гонения на французский язык, был взят

курс на насильственную ассимиляцию франкофонов в Онтарио. Игнорирование правительством требований франкоговорящего населения ввести конституционное равенство французского и английского языков вызвало в Квебеке еще большее недовольство правительством Р. Бордена.

Во-вторых, для обеспечения военных целей были введены высокие налоги. Кроме того, правительством было принято решение о введении обязательной воинской повинности, поскольку ближе к концу войны количество добровольцев даже из английской Канады значительно снижалось. Данный закон франкоканадцы восприняли враждебно, так как считали, что их права ущемляются. К тому же, в других доминионах Великобритании обязательной воинской повинности не существовало, а, следовательно, по мнению франкофонов, никаких оснований вводить ее в Канаде не было. В итоге, Квебекцы всё чаще считали, что война ведётся в империалистических интересах Великобритании, а не во благо общемирового спокойствия и защиты от угнетения. Франкоканадцы стали воспринимать войну с неприязнью и не желали воевать за чужие интересы. В Квебеке народные проявления протеста против введения обязательной воинской повинности вылились в жестокие уличные схватки у призывных пунктов. Консерваторы утратили всякое влияние на квебекцев. Усилилось расщепление страны по этнической, языковой, идеологической и классовой линии. Непопулярные меры действующего правительства кабинета Р. Бордена привели к острой поляризации общества на англо- и франкоканадцев. Квебек стал центром канадского сепаратизма.

Таким образом, к завершению Первой мировой войны «Французская» Канада уже не ощущала себя частью Британской Империи, следовательно, отказывалась принимать участие в войне, не угрожавшей самой Канаде. Первая мировая война подчеркнула противоречивые импульсы в Канаде и повлияла на формирование национального самосознания, а также ускорила процесс движения Канады к независимости.

Источники и литература

- 1) Коленко В.А. Французская Канада в прошлом и настоящем. М, 2006.
- 2) Симоненко Е.С. Проблема интеграции Канады в систему морской обороны Британской Империи (конец XIX – начало XX вв.)//Актуальные проблемы истории Канады: современные подходы отечественной новистике. Магнитогорск, 2009. С. 52-74.
- 3) Тишков В.А. Кошелев Л. В. История Канады. М., 1982.
- 4) Bourassa H. Que devons-nous à l'Angleterre? Monreal, 1915.
- 5) Brown R. C. Robert Laird Borden: a biography. Toronto: Macmillan, 1980.
- 6) La Patrie, Montréal, 3 mars 1915.
- 7) La Presse, Montréal, 16 mars 1919.
- 8) Le Devoir, Montréal, 16 mars 1917.
- 9) Le Record du gouvernement Borden, 1911-1917. Montréal, 1917.
- 10) Provencher J. Québec sous la loi des mesures de guerre 1918. Québec, 1971.
- 11) Règlement 17: http://www.axl.cefan.ulaval.ca/amnord/ontario_reglement17.htm